Skript zur Vorlesung 11

Gebrochen-rationale Funktionen

Allgemeine Form: flz) =3 8. c+d a,c,d e R
Beispiel: flz) = #2 -3

Maximale Definitionsmenge: Dyax = R\{—2} , da der Nenner fiir x = —2 Null wird
= senkrechte Asymptote r = —2

1
Verhalten im Unendlichen: lim, 100 f(2) = limy 1o %_'_2 — 3 =lim, 4o —L 5 —3
142
” 077 —"_ T
=71 —3=-3
= waagrechte Asymptote y = —3
= Wertemenge W = R\{-3}
Nullstelle(n): f@)=0 <= —A5-3=0 = —t5=3
— 1=3-(z4+2) < 1=3x+6
— —H=3zr = z=-12
Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0) = ()—{—% -3 = % —3=-2,5
= (0] — 2,5)
Graph: Hyperbel - gegeniiber der ,,Normal“hyperbel y = %

um 2 Einheiten nach links und um 3 Einheiten nach
unten verschoben
= Symmetriezentrum S(—2| — 3)

1
f(x)=E-3
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Trigonometrische Funktionen

Allgemeine Form:

Beispiel:
Amplitude:
Periode:

Wertemenge:

Nullstelle(n):

Schnittpunkt mit der y-Achse:

Graph:

IS

N

sinb- (x —¢)] +d
coslb - (z —c¢)] +d

a#0,b,deR;ceR"
a#0,b,deR;ceR"

= a -

f(z) = —-3-sin(2z —7) + 1,5

lal=]-3[=3
2r _ 2w _
DT

W =1[-1,5;4,5], denn W) —sin@) = [—1; 1], Amplitude

3 und um 1,5 nach oben verschoben

f(r)=0 <= =-3-sin(Qe—7)+1,5=0

<~ —3-sin(2z—7m)=-1,5
< sin(2z —7) =0,5
20 —m=g¢r+k-2r V 2z—n=3r+k-21r (keZ)
20 =tr+k-2m 20 = Sr+k-2m
r=gr+k-m r=nr+k-m

f(0)=—-3-sin(2-0—7m)+1,5= -3 sin(—7) + 1,5
=-3-0+1,5=1,5

= (0]1,5)

Sinuskurve - gegeniiber y = sin(z) erst um 7 nach rechts

verschoben, dann mit dem Faktor 2 in x-Richtung ge-

staucht, daraufhin mit dem Faktor |a| = 3 in y-Richtung

gestreckt und an der x-Achse gespiegelt und schlieflich

um 1,5 nach oben verschoben

f(x) =-3 sin(2 x - M) + 1.5
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Exponentialfunktionen

Allgemeine Form: f(z)=b-a"+d a#leRYb#0,deR
Beispiel: flx) =241
Umformen: flz)=2-4""1=2.4*. 471 =2. 21[ 47 =0,5-4"

= exponentielles Wachstum mit dem Wachstumsfaktor
a =4 und dem Anfangswert b = 0,5

Verhalten im Unendlichen: lim, , o f(z) =0 = waagrechte Asymptote y =0
lim, 100 f(2) = +00
Nullstelle(n): flz)=0 <= 0,5:4"=0 <= 4*=0

<= 1w =log,0 nicht definiert!
= Gy besitzt keine Nullstelle.

Schnittpunkt mit der y-Achse: f(0) =0,5-4°=0,5-1=0,5
= (0[0,5)

X
f(x)=0.5-4

Logarithmen

Wie oben bereits verwendet ist die eindeutige Losung der Gleichung a* = b (fiir a > 0, a # 1,
b > 0) der Logarithmus von b zur Basis a:
x =log, b

Fiir das Rechnen mit Logarithmen gelten folgende Rechengesetze:
(1) log,(u-v) =log,u+ log, v
(2) log,(u:v)=log,u—1log, v

(3) log,(u”) =z -log,u

lgu

Umrechnungsformel: log, u = loa



Aufgaben:

1. Gib fiir jeden Funktionsgraphen einen passenden Funktionsterm an!
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2. Skizziere die Graphen folgender Funktionen: — 2 n = 1
S ere die Graphen folgender Funktionen: f(x) 1+2xudg(m) 73
6
4
2
0
10 8 "6 4 2 0 T2 4 6 8 10

3. Fiir welche Winkel z € [—m;47] gilt

a) sinz = %\/5 b) cosx = —%\/g c) sin (%m) =—0,6134 7
Gib die Winkel im Grad- und Bogenmaf} an!

Der abgebildete Graph gehort sowohl zu einer Funktion f(z) = a-sin[b(x + ¢)] +d als

auch zu einer Funktion g(z) = a-cos[b(z +¢)] 4+ d. Bestimme jeweils a, b, ¢ und d passend
zum Graphen!
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5. Das Bild zeigt den Graphen einer Exponentialfunktion f(t) = b -a‘. Bestimme a und b.
Lies am Graphen die Halbwertszeit ab und bestétige diesen Wert durch Rechnung.
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6. Bestimme die Exponentialfunktion y = b - a*, deren Graph durch folgende Punkte geht.
a) P(0]6) und Q(1/2) b) P(—2[5) und Q(2|20)

7. Lose folgende Gleichungen.
a) 4% =0,125 b) 0,5*7° =15 c) 7T =10"



Lésungen:
1

L f(2) = 547 +1 9(x) = 4 W)= 15 -2
2. f(z) =1 +22x = %J}x und g(z) = x_—13 (Spiegeln an der y-Achse!))

9

3.a) e =T (%w; I, %}w) baw. = 45° (135° 405°; 495°)

b) o= —3r (§m §m 23m 3gr)  baw. @ = —150° (150° 210° 510% 570°)

¢) Der Taschenrechner liefert & ~ —37,84°.
=x~—1,32 (7,60; 11,25) bzw. x =~ —75,68° (435,68°; 644,32°)
4. sin: a=3; b=2; C:—%TF oder C:—l-%ﬂ' (jeweils +km (k € Z)); d=1
cos: a=3; b=2; c:—%w oder c:—l——1—527r (jeweils +kr (k € Z)); d=1

5. f(t)=b-a b= f(0) =50
f(1)=40 = 40=50-al a=0,8
F(t) =50-0,8

Abgelesene Halbwertszeit: t ~ 3,1
Bestitigung: f(3,1) = 50-0,8%! ~ 25

6. a) f(z)=b-a b) f(-2)=5 = (Db
f0)=6 = b= f2)=20 = (1) b a2 _20
f)=2 = 2=6-a' = a=41 (ID):(1) at=4
f(x):6(%) = a=+72
in (I1) b-2 =20 = b =10

flz)=10-(v2)" =10-23

7. a) 22 =973 = x=-1,5
b) 0,5 -0,57% = 15
0,5% =0,46875

190, 46875

= s ~ 1,093
c) (3x+2) lg7=ux
2-1g7

=T-3.557~ bl



